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CONCURSUL TALENTUM ,,dr.TORO LASZLO” - editia a X-a — 9 martie 2024

Tantargy/ Disciplina: Fizika/Fizica
Osztaly/ Clasa: XIl

» Minden tétel kotelez6. / Toate subiectele sunt obligatorii.
» Hivatalbdl 10 pont jar. / Se acorda 10 puncte din oficiu.

l-es TETEL 40 PONT

A.

Hatdrozzatok meg annak a protonnak a sebességét, amelynek a relativisztikus tdmege egyenlé a *He
izotop nyugalmi tomegével (4 mo). Mekkora elektromos fesziiltségen gyorsitottak fel ezt a protont
ekkora sebességre? Adva van: az elemi elektromos toltés e =1,6:10"*° C, a proton nyugalmi témege
mo=1,67-10?7 kg)

B.

Az A (irhajo 250000 km/s sebességgel elhalad egy alldnak tekintett, O (irhajéo mellett. Ekkor mindkét
rendszerben 0-t mutatnak az 6rak. Az O érdjan mérve t=4s mulva az x=2-10° km koordin&taju helyen
felrobban egy kis csillag. Hol és mikor térténik a robbanas az A (irhajo rendszerébdl nézve?

Il-es TETEL 20 PONT

Egy cézium katdd fellletét 75 nm hulldmhosszu ultraibolya sugarzas éri. Szamitsatok ki a katédbdl
kilép6 elektronok de Broglie hullamhosszat tudva, hogy az elektronok kilépési munkaja a céziumbdl
1,9 eV! Mekkora a kiiszébfrekvencia? Ismert: h=6,625-103* J-s, az elektron nyugalmi tdmege
mo=9,1-103! kg, az elemi elektromos tdltés e =1,6-1071° C.

Ill-as TETEL 30 PONT

Mennyivel né6tt a szort sugarzads hulldmhossza a Compton-jelenségnél, ha a beesé sugarzas
hulldmhossza 10=3-10"3 nm volt, és a meglokott elektron sebessége v=0,6-c ? Mekkora sz6g alatt
szérédott a sugdrzas? Ismert az elektron nyugalmi témege mo=9,1-103! kg, a fény sebessége légiires
térben c=3-10% m/s és a Planck-alland6 h=6,625-103* J-s.
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